



PATRON



Tygodnik Parafii pw. św. Benedykta, Cyryła i Metodego - Kazanów

NUMER 186, 02.04.2023 Niedziela Palmowa

LITURGIA (Iz 50, 4-7); (Ps 22 (21), 8-9. 17-18a. 19-20. 23-24); (Flp 2, 6-11); (Flp 2, 8-9); (Mt 26, 14 – 27, 66);

KOMENTARZ

Wielki Tydzień rozpoczyna niedziela, przywołująca opis Męki Pańskiej. Słuchając Słowa o Męce Chrystusa, musimy być świadomi, że to także w nas, w naszym życiu przeżywamy liturgię WIELKIEGO TYGODNIA. Jezus przychodzi, aby wyrwać nas z niewoli. Ceną jest Jego Krew, On nie chce patrzeć na udękę swego ludu. On oddając życie za nas, podaje nam kielich i mówi: "Wypijcie z niego wszyscy" oznacza to, że będziemy mieli swój udział w tym kielichu, w krzyżu - będziemy przechodzić przez różne doświadczenia także odrzucenia, cierpienia, które w ostateczności nas przemieni, da nam większą wolność i dojrzałość. Ale owy kielich jest także darmową miłością, uwalniającą od grzechów. Każdy z nas jest przeznaczony do tej miłości, każdy może tej MIŁOŚCI ufać. Już w tym tygodniu będziemy przeżywać Triduum Paschalne, już w najbliższą niedzielę zmartwychwstanie Chrystus! To piękne, że Jezus zmartwychwstaje i przez to nas ratuje. Myślę, że zarówno zmartwychwstanie jak i drogę krzyżową można przyrównać do ludzkiego życia. Jezus idąc na Golgotę doświadczał wiele przykrości i bólu. On wie jak to jest być niesłusznie oskarżonym, odartym z godności, wie co znaczy upadek, nawet ten najbardziej bolesny, bo sam tego doświadczył. Dlatego Jezus rozumie każdą twoją sytuację, rozumie twój smutek kiedy zostaniesz zraniony zarówno słowem jak i czynem, rozumie jak bardzo przytłacza cię jakiś



problem, pod którego ciężarem upadasz, jak bardzo boli sam upadek i jak wiele sił potrzeba aby powstać i iść dalej. Życie człowieka to nieustanna droga krzyżowa, a krzyż który niesiemy to wszystkie problemy i smutki, z którymi przychodzi się nam zmierzyć. Teraz może nasuwać się pytanie: jak zmartwychwstanie można porównać do ludzkiego życia? Zmartwychwstanie to nic innego jak zaufanie Bogu. Już kiedyś tu pisałam, że po każdej burzy, nawet tej najgorszej zawsze wychodzi słońce i zmartwychwstanie jest tym właśnie słońcem, jest „powstaniem” na nowo, jest rozpoczęciem wszystkiego od nowa, z pełnym zaufaniem do Boga. Zmartwychwstanie to ciągłe dążenie do celu, mimo przeciwności. Musimy pamiętać, aby nigdy się nie poddawać, aby iść mimo tego, że może jest ciężko i czasem zdaje się, że już dalej nie ma szans, że brak już sił. Trzeba brać przykład z Jezusa, który się nie poddał i pokonał śmierć! On się nie poddał bo za bardzo Mu na Tobie zależało! Umiłował Cię do końca i dlatego szedł mimo bólu, upadków, obelg, cierpienia i ciężaru krzyża, szedł po to aby zmartwychwstać, aby pokonać śmierć. Nasz rodak, święty Jan Paweł II powiedział kiedyś piękne zdanie: „Jeszcze będzie pięknie, mimo wszystko, tylko załóż wygodne buty bo masz do przejścia całe życie”. Całe życie – swoją własną drogę krzyżową. To krótkie zdanie niesie w sobie tak wiele, aby NIGDY się NIE PODDAWAĆ! Aby zawsze powstawać z martwych na nowo. I pamiętaj! Jeśli niesiesz ciężary, które Cię przytłaczają to znak iż Bóg ufa Ci, że będziesz w stanie je unieść, a kiedy będzie trzeba podtrzyma Cię

Ks. Łukasz Heliniak

Drodzy czytelnicy!

Za oknem rozkwita magnolia, forsycja złoci się w słońcu, w oddali słychać śpiew ptaków i wydaje się, że z ciepłym wiosennym wiatrem niesie się delikatne „Hosanna”. Odkąd pamiętam, to były moje ulubione Święta. Budząca się do życia przyroda zawsze nastrojała mnie ku przeświadczeniu, że po trudnych chwilach, niekiedy nawet pogrążeniu w mroku, który po ludzku jest nie do pokonania, przychodzi poranek Zmartwychwstania. Budzi się życie i nadzieja, że kolejny raz mam szansę zacząć od nowa.



Tegoroczny Wielki Post minął błyskawicznie. Tak wiele spraw zaprzętało moją głowę odwracając uwagę od tego, co ważne. Na szczęście Wielki Tydzień zmienia perspektywę i naturalnie zmusza do przystopowania. Do celebrowania tego Najpiękniejszego Tygodnia w roku. Świętujemy dziś uroczysty wjazd Jezusa do Jerozolimy. Chrystus witany jest przez tłum, który z uwielbieniem woła: Błogosławiony Król, który przychodzi w imię Pańskie. Ten sam tłum, który za kilka dni będzie wołał: ukrzyżuj... Wydarzenia te tym bardziej są poruszające, że Jezus *wiedział*, co wydarzy się zaledwie za kilka dni. Przyjmuje tę trudną drogę, bo wie, że nie jest na niej sam. Jest przy nim Ojciec. W naszym życiu przemierzamy różne drogi. Nie brakuje na nich fałszywych przyjaciół, ale i dobrych dusz, które niczym Szymon z Cyreny wspierają nas w trudzie niesienia krzyża naszego życia. Gdy upadamy na wybojach, oplakują nas współczujący krewni. W naszej ziemskiej wędrówce nie brak też takich osób, których cieszą nasze porażki. Zawsze jest jednak przy nas Ten, Który nigdy w nas nie zwątpił. W tym najważniejszym z Tygodni prosimy Cię Jezu, ucz nas naśladować Ciebie, abyśmy nigdy nie schodzili z drogi, gdy pojawi się na niej krzyż, cierpienie, ból, odrzucenie. Bądź przy nas, by w ludzkim upadku i zwątpieniu nasze „Hosanna” nigdy nie zamieniło się w „ukrzyżuj”...

Redaktor Naczelny Małgorzata Sztolf

TRIDUUM PASCHALNE

Wielkanoc, czyli Święto Zmartwychwstania Pańskiego to najważniejszy dzień w Roku liturgicznym. Jednak nie bez powodu tydzień przed Wielkanocą nazywa się Wielkim. Powinniśmy razem z Jezusem uczestniczyć w Ostatniej Wieczerzy, towarzyszyć w Ogródzie Oliwnym i przejść Drogę Krzyżową. Temu służy Triduum Paschalne Męki, Śmierci i Zmartwychwstania.

WIELKI CZWARTEK

W tym dniu wspominamy Ostatnią Wieczerzę Jezusa z uczniami, podczas której ustanowił On Eucharystię i sakrament kapłaństwa. Na pamiątkę tego wydarzenia liturgię wielkoczwartkową



sprawuje się w kolorze białym. Rano odprawiana może być tylko jedna Msza Święta, która odbywa się w kościele katedralnym w każdej diecezji i jest nazywana Mszą Krzyżma świętego. Na niej biskup święci oleje, które następnie kapłani zabierają do swoich parafii do sprawowania Sakramentów. Podczas tej Mszy kapłani odnawiają swoje przyrzeczenia. Wielki Czwartek jest świętem kapłanów.

Wieczorna Msza Wieczery Pańskiej to rozpoczęcie Triduum. Czytania dotyczą Paschy Izraelitów przez ucieczką z Egiptu i Ostatniej Wieczery Jezusa z uczniami. Izraelici zawarli z Bogiem przymierze, że ocaleni zostaną ci, którzy pomażą drzwi swoich domów krwią nieskażonego baranka, natomiast w Wieczerniku Jezus zapowiedział, że Jego śmierć, tak jak niewinnego baranka, ocali wszystkich ludzi. Jezus zawarł z ludźmi Nowe i Wieczne Przymierze. Na wieczerzy Jezus polecił spożywać Jego Ciało i Krew, ustanawiając tym samych Eucharystię. Umywając nogi swoim uczniom pokazał, że ten, który przewodzi Eucharystii - kapłan powinien służyć innym.

Po skończonej wieczerzy Jezus udaje się na modlitwę do Ogrójca. Przeniesienie Ciała Chrystusa do kaplicy zwanej Ciemnicą symbolizuje to wydarzenie. Adoracja Pana Jezusa to wspomnianie Jego modlitwy w Ogrodzie Oliwnym, pojmania i pierwszych przesłuchań. Tabernakulum pozostaje puste, tak jak ołtarz, z którego zdejmuje się obrus i wszelkie ozdoby na znak zbliżania się smutnych wydarzeń związanych z męką i śmiercią Chrystusa. Obrzęd ten przypomina, że przed ukrzyżowaniem odarto Jezusa z szat.

WIELKI PIĄTEK

Wielki Piątek jest jedynym dniem w roku, kiedy nie jest odprawiana Msza Święta. Jest tak, ponieważ Jezus tego dnia ofiarował sam siebie na Krzyżu. Dzień ten jest pełen zadumy, bez dźwięku organów i dzwonów, ma charakter pokutny, poważny, jest dniem postu. Kolor czerwony szat jest znakiem męczeństwa.



W tym dniu odbywa się nabożeństwo Drogi Krzyżowej, a wieczorem Liturgia Męki Pańskiej. Kapłani i ministranci podchodzą do ołtarza w ciszy, po czym wszyscy wierni klękają wobec faktu śmierci

Jezusa na krzyżu, który nie wymaga zbędnych słów. Czytania ze Starego Testamentu zapowiadają cierpienie Mesjasza za grzechy ludzi, potem odczytany jest opis Męki Pańskiej z Ewangelii św. Jana. Kolejnym punktem jest powszechna modlitwa, w której w kilku wezwaniach prosimy Boga aby miał w opiece cały świat. Następnie adoracja krzyża : uroczyste jego odsłanianie ze słowami „Oto drzewo krzyża...” Podczas komunii spożywamy Ciało Chrystusa konsekrowane poprzedniego dnia (ponieważ w tym dniu nie ma Mszy Św.). Ostatnim wydarzeniem tego wieczoru jest przeniesienie Najświętszego Sakramentu do Bożego Grobu, gdzie tego wieczora aż do Wigilii Paschalnej trwa adoracja. Biały welon, którym okryta jest monstrancja to symbol całunu, którym przykryto Ciało Chrystusa po jego śmierci.

WIELKA SOBOTA

Liturgia Wielkiej Soboty zwana Liturgią Wigilii Paschalnej rozpoczyna się wieczorem i jest nierozdzielnie związana z Wielkanocą. To oczekiwanie na Zmartwychwstanie. Na wielkanocny charakter liturgii wskazuje biały kolor szat liturgicznych. W tym dniu także nie



jest sprawowana typowa Msza Święta. Uroczystość rozpoczyna się przy ognisku, gdzie następuje poświęcenie ognia. Ten święty ogień poświęca kapłan jako symbol Zbawiciela, który z ciemności grobu wyszedł w niezwykłym blasku. Kapłan kreśli na paschale (świeca) znak krzyża, litery Alfa i Omega oraz na polach między ramionami krzyża cyfry bieżącego roku, wypowiadając słowa „Chrystus wczoraj i dziś, Początek i Koniec, Alfa i Omega. Do niego należy czas i wieczność. Jemu chwała i panowanie przez wszystkie wieki wieków”. Wbija też pięć symbolicznych gwoździ w formie krzyża w świecę paschalną. Procesja wchodzi do zaciemnionego kościoła prowadzona przez kapłana trzymającego zapalony paschał, co symbolizuje Chrystusa, jako Światłość Świata, który rozprasza wszelki mrok.

Kolejną część uroczystości stanowi Liturgia Słowa, która może składać się nawet z dziewięciu czytań, opisujących całą historię zbawienia począwszy od stworzenia świata. Liturgia Chrzcielna, następująca po czytaniach to poświęcenie wody chrzcielnej i odnowienie przyrzeczeń Chrztu Świętego: wyrzeczenie się grzechu i

Szatana oraz wyznanie wiary. Później następuje Liturgia Eucharystyczna, czyli przeistoczenie Chleba i Wina w Ciało i Krew Chrystusa oraz Komunia.

Do obrzędów Triduum zalicza się też Procesję Rezurekcyjną, która jest ogłoszeniem światu radosnej wieści o Zmartwychwstaniu. Procesja ta odbywa się na zakończenie Wigilii Paschalnej późnym wieczorem w Wielką Sobotę lub, tak jak u nas w parafii, przed pierwszą Mszą Świętą w Dzień Zmartwychwstania.

Obrzędy Triduum Paschalnego są bogate w czytanie Słowa Bożego i pełne symboliki, która ma pomóc nam jak najlepiej zrozumieć i przeżyć Tajemnicę Zbawienia. Warto uczestniczyć w tych wydarzeniach, aby spożywając wielkanocne śniadanie w rodzinnym gronie mieć pełną świadomość tego, co świętujemy i jaką Ofiarą było to okupione.

Mateusz Sajewicz

NOWE NAGŁOŚNIENIE NA ZEWNĄTRZ KOŚCIOŁA



Wspólnymi siłami dzięki czytelnikom gazetki parafialnej udało się już zakupić nową koronę dla Matki Bożej Fatimskiej, nowe mikrofony bezprzewodowe, nowe elementy ruchome do szopki Bożonarodzeniowej. Podejmujemy się w tym roku kolejnego wezwania, jakim jest zakup i zamontowanie głośników na zewnątrz kościoła. Przyczyni się to do lepszego nagłośnienia naszych nabożeństw Fatimskich, procesji podczas oktawy Bożego

ciała i wszelkich procesji wokół kościoła. Koszt wszystkich głośników wraz z montażem to 4 tysiące złotych. Wierzmy, że wspólnymi siłami uda się nam zrealizować i ten plan. Najbliższe numery gazetki parafialnej będą za dobrowolną ofiarą (jeśli przez kilka niedziel będziemy przekazywali większe ofiary za gazetkę uda się nam zrealizować cel do drugiego nabożeństwa Fatimskiego). Zachęcamy do wszelkiej pomocy i już dziś dziękujemy za dobre serce.

Ks. Łukasz Heliniak

**ADORACJA NAJŚWIĘTSZEGO SAKRAMENTU
W PARAFII PW. ŚW. BENEDYKTA, CYRYLA I METODEGO**

Wielki Czwartek

Godz. 18:00 - Msza św. Wieczery Pańskiej

20:00 – 21:00	Akcja Katolicka, Apostolat Maryjny, Domowy Kościół, Matki w Modlitwie, Rada Parafialna
21:00 – 22.00	Młodzież: RAM, kandydaci do bierzmowania, szkoła średnia, studiująca i pracująca.
22:00 – 23:00	Kobiety i matki.
23:00 – 24:00	Mężczyźni i ojcowie.

Wielki Piątek

Godz. 17:00 - Droga Krzyżowa, Nowenna do M. Bożego

Godz. 18:00 - Liturgia Męki Pańskiej

7:00 – 8:00	Róża Matki Bożej Bolesnej, Róża św. Piotra i Pawła, ul. Boruty – Spiechowicza.
8:00 – 9:00	Róża Matki Bożej Częstochowskiej, ul. Chłopickiego.
9:00 – 10:00	Róża Matki Bożej Fatimskiej, Róża św. Józefa, ul. Czwartaków, ul. Daleka.
10:00 – 11:00	Róża Matki Bożej Gromnicznej, ul. Dwernickiego, ul. Gościnna.
11:00 – 12:00	Róża Matki Bożej Jackowej, ul. Hoża.
12:00 – 13:00	Róża Matki Bożej Królowej Polski, DSM.
13:00 – 14:00	Róża Matki Bożej Niepokalanej, ul. Iwaszkiewicza, ul. Kramarza.
14:00 – 15:00	Róża Matki Bożej Nieustającej Pomocy, Róża św. Jana Pawła II, ul. Kordiana.
15:00 – 16:00	Róża Miłosierdzia Bożego, ul. Sobińskiego.
16:00 – 17:00	Róża św. Anny, ul. Mokra.
17:00 – 18:00	Róża św. Benedykta, ul. Kochanowskiego.

20:00 – 21:00	Róża św. Faustyny, ul. Kordiana,
21:00 – 22:00	Młodzież szkół średnich, studiująca i pracująca.
22:00 – 23:00	Róża św. Franciszka z Asyżu, ul. 3 Maja.
23:00 – 24:00	Róża św. Jana Chrzciciela, ul. Orkana.

Wielka Sobota

Godz.19:00 - Liturgia Wigilii Paschalnej

7:00 – 8:00	Róża św. Jana Pawła II, ul. Paderewskiego.
8:00 – 9:00	Róża św. Józefa, ul. Ostrołęcka, ul. Żulińskiego.
9:00 – 10:00	Róża św. Piotra i Pawła, ul. Opalińskiego.
10:00 – 11:00	Róża Matki Bożej Bolesnej, ul. Prądzyńskiego.
11:00 – 12:00	Róża Matki Bożej Fatimskiej, ul. Sobieskiego.
12:00 – 13:00	Róża Matki Bożej Gromnicznej, ul. Tetmajera.
13:00 – 14:00	Róża Matki Bożej Jackowej, ul. Żwirki i Wigury, ul. Pułaskiego
14:00 – 15:00	Róża Matki Bożej Niepokalanej, ul. Studencka, ul. Kordiana.
15:00 – 16:00	Róża Matki Bożej Nieustającej Pomocy, ul. Kochanowskiego.
16:00 – 17:00	Róża Miłosierdzia Bożego, Róża św. Jana Chrzciciela, ul. Kazanowska.
17:00 – 18:00	Róża św. Anny, Róża św. Faustyny.
18:00 – 19:00	Róża św. Benedykta, Róża św. Franciszka z Asyżu.

UCZYNNKI MIŁOSIERDZIA WZGLĘDEM DUSZY: URAZY CHĘTNIE DAROWAĆ

Wśród uczynków miłosierdzia względem duszy znajduje się wskazanie urazy chętnie darować. Zachęca on do darowania uraz zaraz po wezwaniu do cierpliwego znoszenia krzywd. Te dwa uczynki idą ze sobą w parze. Kościół wzywa do rzeczy trudnej: darować. Co więcej –

to darowanie nie może być wymuszone, opieszale. Mamy chętnie darować urazy. Czemu chętnie? Dlaczego ten pospiech? By nie pozwolić, aby doznana krzywda stała się powodem rozgoryczenia i smutku duszy. Ten uczynek miłosierdzia jest nam wszystkim bardzo potrzebny, z dwóch stron: jako tym, których mogą urazić inni, i jako tym, którzy potrafią sprawić przykrość bliźniemu. Z umiejętnością darowania uraz, podobnie jak z umiejętnością przebaczenia winowajcom, żyje się naprawdę łatwiej. Darując, sprawiamy, że szybciej goja się duchowe rany, a my nie tracimy pokoju ducha. Co więcej – nie zamykamy nikomu drogi do naszego serca, naszej przyjaźni czy ludzkiej życzliwości. Trzeba ćwiczyć się w pełnieniu tego uczynku miłosierdzia. Oszczędzi on nam samym wielu przykrości i duchowych cierpień. Ale – co najważniejsze – może pomóc nam pozyskać tych, którzy świadomie lub bezwiednie nas urazili. Tego uczy nas Chrystus – abyśmy nie zamykali się w kręgu doznanych przykrości i krzywd, nie izolowali się od bliźnich, którzy sprawili nam ból, lecz uczyli ich, że prawdziwy sens nadaje życiu tylko miłość.

Z Życia Diecezji i Parafii...

PRZYJĘCIE DO GRONA MINISTRANTÓW I LEKTORÓW

W piątą Niedzielę Wielkiego Postu, 26 marca 2023 r., podczas Eucharystii o godz. 10:00 do funkcji ministranta zostało dopuszczonych dwóch kandydatów, a do funkcji lektora siedmiu kandydatów. Obrzędowi przewodniczył ks. prał., Jan Mazurek. Chłopakom, Rodzicom i ich rodzinom serdecznie gratulujemy. Niech przykład i praktyka wiary przenika Wasze relacje z Bogiem i drugim człowiekiem.



Ogłoszenia Parafialne

1. Przeżywając Niedzielę Palmową kontemplujemy tajemnicę śmierci Pana Jezusa a trzymając w rękę palmy oddajemy Mu cześć jako

naszemu Królowi i Panu. (O godz. 17:00 zapraszamy na nabożeństwo Gorzkich Żali – adoruje Róża św. Jana Chrzciciela). Wyrażając solidarność z oczernianym św. Janem Pawłem II zachęcamy do spotkania modlitewnego przy pomniku św. Jana Pawła II na Placu Niepodległości o godz. 21:00.

2. W poniedziałek tradycyjnie zapraszamy na całodzienną adorację Najświętszego Sakramentu. Po Mszy świętej wieczornej będziemy budować Ciemnicę i Boży Grób, o pomoc prosimy młodzież z Ruchu Apostolstwa Młodzieży i lektorów.

3. We wtorek po Mszy świętej wieczornej będzie plenerowa Droga Krzyżowa z rozważaniami św. Jana Pawła II po osiedlu Kazanów. Zapraszamy wszystkich parafian i prosimy przynieść świece. Nabożeństwo przygotowała Akcja Katolicka.

4. W środę o godz. 18:00 będzie Msza św. i nowenna do Matki Bożej Łaskawej – adoruje Róża św. Jana Pawła II. Po Mszy świętej wieczornej będzie spotkanie dla ministrantów i lektorów posługujących w liturgii podczas Triduum Paschalnego oraz spotkanie formacyjne Akcji Katolickiej.

5. W tym tygodniu wypadają Wielkie Dni Paschalne. W Wielki Czwartek czcimy ustanowienie Najświętszego Sakramentu i Kapłaństwa. Msza św. w Archikatedrze z udziałem księży biskupów, kapłanów i Liturgicznej Służby Ołtarza będzie o godz. 10:00. Msza św. Wieczerzy Pańskiej w parafii będzie o godz. 18:00, po Mszy św. przeniesienie Najświętszego Sakramentu do Ciemnicy i czuwania modlitewne do godz. 24:00.

6. Wielki Piątek to dzień Męki i Śmierci Chrystusa, uroczysta Droga Krzyżowa dla wszystkich prowadzona przez Ruch Apostolstwa Młodzieży będzie w kościele o godz. 17:00 oraz Koronka do Miłosierdzia Bożego rozpoczynająca nowennę przed Uroczystością Miłosierdzia Bożego. Liturgia Męki Pańskiej rozpocznie się o godz. 18:00, następnie będzie przeniesienie Najświętszego Sakramentu do Bożego Grobu i adoracja do godz. 24:00. W Wielki Piątek obowiązuje post od spożywania pokarmów mięsnych wszystkich, którzy ukończyli 14. rok życia oraz post ścisły tj. jakościowy i ilościowy obowiązujący wszystkich, którzy ukończyli 18. rok życia a nie rozpoczęli 60. Od w/w postów nie ma żadnej dyspensy. Ofiary zebrane przy adoracji Krzyża w

Wielki Piątek będą przeznaczone na renowację zabytków w Ziemi Świętej.

7. Świętowanie Zmartwychwstania Pańskiego rozpoczynamy od sobotniej i nocnej Liturgii Wigilii Paschalnej. Liturgia, na którą przynosimy świece zabezpieczone przed kapaniem wosku na posadzkę i ławki, rozpocznie się od poświęcenia ognia poza świątynią o godz. 19:00; wcześniej o godz. 18:30 będzie odprawiona Nowenna do Miłosierdzia Bożego przy Bożym Grobie. Po liturgii będziemy mogli zabrać poświęconą wodę do domu, przynieśmy odpowiednie naczynia. Poświęcenie pokarmów wielkanocnych w kościele będzie od godziny 9:00 do 14:00 co godzinę. Przy okazji poświęcenia pokarmów będziemy mogli złożyć tzw. „Dar Serca”, czyli pokarmy do specjalnego koszyka dla potrzebujących. W Wielką Sobotę Kościół zachęca także do praktykowania postu, by dzięki temu radośniej świętować Zmartwychwstanie Pańskie.

8. Tradycyjnie Rezurekcja Wielkanocna z procesją będzie o godz. 6:00, nie będzie Mszy św. o godz. 7:00. W Poniedziałek Wielkanocny Msze św. będą w porządku niedzielnym. W niedzielę wielkanocną składka mszalna przeznaczona będzie na potrzeby naszej parafii.

9. Jak co roku możemy wspomóc Schronisko im. św. Brata Alberta i podzielić się świątecznymi wypiekami z bezdomnymi. Dary można przynosić do schroniska przy ul. Focha 12

Gazetka tylko do użytku wewnętrznego!